IL LEGNO
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1. Che cos’è





Il legno è una materia prima che l'uomo, ancora attualmente, utilizza in larga misura. 


La parola "legno" ha diverso significato nel linguaggio comune e in botanica.





3. linguaggio comune





La parola legno, nel linguaggio comune, significa tronco o rami di un albero privati della corteccia.  Il legno è costituito da un tessuto fibroso, con cellule allungate. Questo tessuto tra l'altro contiene: cellulosa, lignina, tannino, cera, resine.





5. tronco


Il tronco di un albero in botanica è il fusto principale dell’ albero.  Ha la forma di un cilindro, è indiviso fino a una certa altezza e poi ramificato
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6. corteccia


E' la parte più esterna che riveste e protegge la massa legnosa. Nei fusti adulti, è formata da uno strato di sughero prodotto ogni anno dal fellogeno.











7. cilindro centrale


Ha la forma di un cilindro e, sezionato trasversalmente, presenta strati concentrici; ogni anello nel tronco significa un anno di sviluppo. E' formato dal libro e dal legno  (questo è il significato della parola "legno" in botanica) separati da uno strato molto sottile detto cambio che provvede a crescita in spessore dell'albero producendo ogni anno strati di libro verso l'esterno e di legno verso l'interno.





8. midollo


Situato nella parte centrale del tronco, è un tessuto  spugnoso, poco compatto costituito da cellule ricche di sostanze di riserva.





9. albero


Albero è un nome generico dato a piante legnose perenni, di media o grande altezza. Gli alberi possono vivere isolati o popolare un bosco che dalla presenza di determinate specie prende nomi particolari: bosco di conifere, bosco di betulle, bosco di castagni  e così via.


Importanti temi collegati al legno sono quindi: la distribuzione dei boschi in Italia e la conservazione dei boschi.





12. conservazione dei boschi


In Italia precise leggi prevedono le attività, le funzioni, le compepetenze e le misure da porre in essere per la conservazione e la ricostituzione del patrimonio bo- schivo. Dal 1977 queste attività sono state integralmente trasferite alle Regioni. 


Per salvaguardare il patrimonio boschivo è necessario operare su un doppio fronte:


 l'informazione della popolazione


 il controllo del territorio.





10. cilindro


E' così chiamato più  semplicemente il cilindro circolare retto  ossia il solido generato dalla rotazione di 360 gradi di un rettangolo intorno a uno dei suoi lati detto anche asse o altezza del cilindro. La forma dei tronchi richiama la forma geometrica di un cilindro.





11. distribuzione dei boschi in Italia 


In Italia l'estensione  boschiva rappresenta circa il 28% della superficie totale del Paese.


Il grafico illustra la di stribuzione della superficie forestale per zona altimetrica. Viene così evidenziata la prevalente localizzazione dei boschi in aree montane e collinari.





4. botanica


Per capire il significato della parola legno in botanica è opportuno analizzare la "se-zione trasversale" del tronco di un albero. 


Si notano tre zone: corteccia (o scorza), cilindro centrale,  midollo.














Si notano tre zone: cortec- cia (o scorza), cilindro cen- trale,  midollo.
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